

投资评级 **优于大市** 首次覆盖

## 丁辛醇价格大涨，公司盈利有望复苏

### 股票数据

03月04日收盘价(元)	7.12
52周股价波动(元)	4.25-7.88
总股本/流通A股(百万股)	952/938
总市值/流通市值(百万元)	6781/6679

### 相关研究

《华昌化工调研简报：业绩弹性大》  
 2010.01.13

### 市场表现



沪深300对比	1M	2M	3M
绝对涨幅(%)	49.9	37.7	43.8
相对涨幅(%)	53.4	37.5	39.6

资料来源：海通证券研究所

分析师:刘威

Tel:(0755)82764281

Email:lw10053@htsec.com

证书:S0850515040001

分析师:刘海荣

Tel:(021)23154130

Email:lhr10342@htsec.com

证书:S0850517080010

分析师:邓勇

Tel:(021)23219404

Email:dengyong@htsec.com

证书:S0850511010010

### 投资要点:

- **公司是一家以煤气化为产业链源头的综合性化工企业。**公司产品主要分为三类：一是基础化工产业，包括合成氨、尿素、纯碱、氯化铵、硝酸等；二是化学肥料产业，使用煤化工生产的产品生产新型肥料等；三是新材料产业，后续产品为醇类、增塑剂、树脂、涂料等。公司2020年前三季度实现归母净利润0.25亿元，公司公告2020年业绩快报全年预计实现归母净利润1.76亿元，以此测算4Q2020实现归母净利润1.51亿元，业绩大幅改善。
- **下游需求增加行业开工率上升，纯碱价格有望迎来上涨。**根据卓创资讯数据显示，截止2021年2月18日纯碱行业开工率达83.1%，较去年同期提升8.1个百分点；厂家库存约为104万吨，同比下降12.98%。2021年下半年预计光伏玻璃行业需求较好，对重碱用量有望增加，目前下游浮法玻璃厂家重碱平均库存天数有所下降，纯碱价格后续有望进一步上涨。根据卓创资讯价格统计，截止2月19日，轻质纯碱价格为1425元/吨，较年初1月1日上涨100元/吨；重质纯碱价格为1550元/吨，较1月1日上涨75元/吨。
- **成本上升海外装置减产，丁辛醇价格大幅上涨。**公司多元醇产品主要包括正丁醇、辛醇、异丁醇、正丁醛和异丁醛等。根据卓创资讯价格数据显示，截止2021年2月19日正丁醇价格较年初1月1日上涨3200元/吨至1.23万元/吨；辛醇价格上涨3200元/吨至1.5万元/吨。产品价格大幅上涨主要系：(1)原材料原油价格上涨，成本上升。(2)丁辛醇行业国内装置检修预期提振，多家工厂的减产/检修计划预计将造成正丁醇减量1.5万吨、辛醇减量2万吨。(3)超过90%美国丁辛醇产能分布在环墨西哥湾，美国寒潮导致至少2套丁辛醇装置出现不可抗力或减产现象。
- **需求释放国际价格上涨，尿素景气度有望维持高位。**根据卓创资讯价格数据显示，截止2021年2月19日，尿素价格为2160元/吨，较2021年年初1月1日上涨350元/吨，较2020年均价上涨466元/吨，当前产品价格已经接近2018年以来的高点。尿素价格上涨一方面由于国内农业追肥需求陆续到来，而此前终端用户库存处于低位；另一方面国际上多地区也陆续处于需求旺季，国际尿素价格处于高位上升趋势。综合来看，国内尿素行业景气度有望维持高位，企业盈利显著改善。
- **盈利预测与估值区间。**我们预计公司2020-2022年EPS分别为0.18、0.49、0.55元/股，结合可比公司估值，给予2021年18-20倍PE，对应合理价值区间8.82-9.8元，首次覆盖给予优于大市评级。
- **风险提示。**纯碱价格下跌、尿素价格下跌、丁辛醇价格下跌。

### 主要财务数据及预测

	2018	2019	2020E	2021E	2022E
营业收入(百万元)	5806	6315	6105	7700	7890
(+/-)YoY(%)	9.2%	8.8%	-3.3%	26.1%	2.5%
净利润(百万元)	142	202	168	470	524
(+/-)YoY(%)	147.8%	41.9%	-16.6%	179.8%	11.5%
全面摊薄EPS(元)	0.15	0.21	0.18	0.49	0.55
毛利率(%)	11.3%	12.1%	11.8%	15.6%	16.1%
净资产收益率(%)	5.4%	7.4%	5.8%	14.0%	13.5%

资料来源：公司年报(2018-2019)，海通证券研究所  
 备注：净利润为归属母公司所有者的净利润

公司主要产品为联碱、化肥、精细化工，其中精细化工产品包括精甲醇和多元醇，而多元醇占绝大部分，因此我们盈利预测如下：

(1) 2020-2022 年联碱销量分别为 108、110 和 110 万吨，2020 年价格有所下降，2021 年随着纯碱行业景气度回升，产品价格有所上涨，毛利率也有所上升。

(2) 2020-2022 年化肥销量保持 135 万吨不变，2020 年价格有所下降，2021 年随着尿素行业景气度上升，产品价格和毛利率均有所回暖。

(3) 2020-2022 年精细化工销量保持 38 万吨不变，2020 年价格有所下降，2021 年随着多元醇行业景气度大幅回暖，产品价格和毛利率有所上升。

表 1 2020-2022 年华昌化工分业务盈利预测

项目	2019	2020E	2021E	2022E
<b>联碱</b>				
销售收入 (百万元)	1158	1123	1375	1430
毛利率 (%)	19%	17%	20%	21%
销售成本 (百万元)	942	928	1100	1130
<b>化肥</b>				
销售收入 (百万元)	2345	2268	2565	2700
毛利率 (%)	13%	13%	15%	16%
销售成本 (百万元)	2046	1985	2180	2268
<b>精细化工</b>				
销售收入 (百万元)	2098	2014	3040	3040
毛利率 (%)	8%	8%	15%	15%
销售成本 (百万元)	1929	1853	2584	2584
<b>其他</b>				
销售收入 (百万元)	714	700	720	720
毛利率 (%)	11%	12%	12%	12%
销售成本 (百万元)	637	620	637	637
<b>合计</b>				
销售收入 (百万元)	6315	6105	7700	7890
毛利率 (%)	12%	12%	16%	16%
销售成本 (百万元)	5553	5385	6501	6619

资料来源：公司 2019 年年报、公司 2020 年业绩快报，海通证券研究所

表 2 可比上市公司估值比较

公司名称	股票代码	股价 (元)	EPS (元/股)				PE (倍)			
			2019	2020E	2021E	2022E	2019	2020E	2021E	2022E
三友化工	600409.SH	11.83	0.33	0.22	0.72	0.9	36	54	16	13
华鲁恒升	600426.SH	38.6	1.51	1.24	1.77	2.12	26	31	22	18
鲁西化工	000830.SZ	15.39	1.15	0.46	0.9	1.23	13	33	17	13
平均							25	39	18	15

资料来源：WIND，海通证券研究所，股价为 2021 年 3 月 4 日收盘价，每股收益均为 WIND 一致预期

## 财务报表分析和预测

主要财务指标	2019	2020E	2021E	2022E	利润表 (百万元)	2019	2020E	2021E	2022E
<b>每股指标 (元)</b>					<b>营业总收入</b>	<b>6315</b>	<b>6105</b>	<b>7700</b>	<b>7890</b>
每股收益	0.21	0.18	0.49	0.55	营业成本	5553	5385	6501	6619
每股净资产	2.87	3.04	3.54	4.09	毛利率%	12.1%	11.8%	15.6%	16.1%
每股经营现金流	0.36	0.31	0.93	0.94	营业税金及附加	17	20	24	24
每股股利	0.00	0.00	0.00	0.00	营业税金率%	0.3%	0.3%	0.3%	0.3%
<b>价值评估 (倍)</b>					营业费用	210	206	256	264
P/E	27.55	33.04	11.81	10.59	营业费用率%	3.3%	3.4%	3.3%	3.3%
P/B	2.03	1.92	1.65	1.43	管理费用	191	176	225	232
P/S	0.88	0.91	0.72	0.70	管理费用率%	3.0%	2.9%	2.9%	2.9%
EV/EBITDA	11.47	12.39	7.48	6.78	EBIT	306	285	648	706
股息率%	<b>0.0%</b>	<b>0.0%</b>	<b>0.0%</b>	<b>0.0%</b>	财务费用	106	121	123	122
<b>盈利能力指标 (%)</b>					财务费用率%	1.7%	2.0%	1.6%	1.5%
毛利率	12.1%	11.8%	15.6%	16.1%	资产减值损失	-4	0	0	0
净利润率	3.2%	2.8%	6.1%	6.6%	投资收益	56	33	42	52
净资产收益率	7.4%	5.8%	14.0%	13.5%	<b>营业利润</b>	<b>280</b>	<b>213</b>	<b>591</b>	<b>657</b>
资产回报率	3.0%	2.4%	6.2%	6.5%	营业外收支	-32	0	0	0
投资回报率	4.7%	4.1%	8.6%	8.7%	<b>利润总额</b>	<b>248</b>	<b>213</b>	<b>591</b>	<b>657</b>
<b>盈利增长 (%)</b>					EBITDA	721	545	888	956
营业收入增长率	8.8%	-3.3%	26.1%	2.5%	所得税	47	45	120	132
EBIT 增长率	25.5%	-7.0%	127.8%	8.9%	有效所得税率%	19.0%	20.9%	20.4%	20.1%
净利润增长率	41.9%	-16.6%	179.8%	11.5%	少数股东损益	-1	0	0	1
<b>偿债能力指标</b>					<b>归属母公司所有者净利润</b>	<b>202</b>	<b>168</b>	<b>470</b>	<b>524</b>
资产负债率	58.0%	57.0%	54.8%	51.2%					
流动比率	0.44	0.49	0.52	0.55	<b>资产负债表 (百万元)</b>	<b>2019</b>	<b>2020E</b>	<b>2021E</b>	<b>2022E</b>
速动比率	0.26	0.30	0.31	0.34	货币资金	321	380	450	570
现金比率	0.09	0.10	0.11	0.14	应收账款及应收票据	113	208	234	217
<b>经营效率指标</b>					存货	560	553	668	676
应收账款周转天数	6.53	8.19	7.46	7.39	其它流动资产	607	667	710	700
存货周转天数	36.82	37.52	37.49	37.27	流动资产合计	1601	1808	2062	2162
总资产周转率	0.95	0.89	1.02	0.97	长期股权投资	140	140	140	140
固定资产周转率	1.63	1.45	1.60	1.49	固定资产	3875	4205	4815	5285
					在建工程	640	340	190	140
					无形资产	171	168	162	157
					非流动资产合计	5044	5070	5525	5940
<b>现金流量表 (百万元)</b>	<b>2019</b>	<b>2020E</b>	<b>2021E</b>	<b>2022E</b>	<b>资产总计</b>	<b>6645</b>	<b>6878</b>	<b>7586</b>	<b>8102</b>
净利润	202	168	470	524	短期借款	2203	2337	2300	2261
少数股东损益	-1	0	0	1	应付票据及应付账款	934	871	1070	1091
非现金支出	423	260	240	250	预收账款	190	202	250	252
非经营收益	82	88	81	69	其它流动负债	311	292	320	328
营运资金变动	-361	-218	92	49	流动负债合计	3638	3703	3940	3931
<b>经营活动现金流</b>	<b>345</b>	<b>300</b>	<b>883</b>	<b>894</b>	长期借款	188	188	188	188
资产	-37	-286	-694	-665	其它长期负债	30	30	30	30
投资	-8	0	0	0	非流动负债合计	218	218	218	218
其他	28	33	42	52	<b>负债总计</b>	<b>3856</b>	<b>3921</b>	<b>4159</b>	<b>4150</b>
<b>投资活动现金流</b>	<b>-17</b>	<b>-254</b>	<b>-651</b>	<b>-613</b>	实收资本	952	952	952	952
债权募资	2312	134	-38	-39	归属于母公司所有者权益	2730	2898	3368	3892
股权募资	16	0	0	0	少数股东权益	59	59	59	60
其他	-2653	-121	-123	-122	<b>负债和所有者权益合计</b>	<b>6645</b>	<b>6878</b>	<b>7586</b>	<b>8102</b>
<b>融资活动现金流</b>	<b>-325</b>	<b>13</b>	<b>-161</b>	<b>-160</b>					
<b>现金净流量</b>	<b>1</b>	<b>59</b>	<b>70</b>	<b>120</b>					

备注: (1) 表中计算估值指标的收盘价日期为 03 月 04 日; (2) 以上各表均为简表

资料来源: 公司年报 (2019), 海通证券研究所

## 信息披露

### 分析师声明

刘威 基础化工行业  
 刘海荣 基础化工行业  
 邓勇 石油化工行业

本人具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格，以勤勉的职业态度，独立、客观地出具本报告。本报告所采用的数据和信息均来自市场公开信息，本人不保证该等信息的准确性或完整性。分析逻辑基于作者的职业理解，清晰准确地反映了作者的研究观点，结论不受任何第三方的授意或影响，特此声明。

### 分析师负责的股票研究范围

重点研究上市公司： 华峰化学, 诺普信, 扬农化工, 中盐化工, 浙江医药, 亚钾国际, 新洋丰, 梅花生物, 双一科技, 建龙微纳, 东岳硅材, 玲珑轮胎, 皇马科技, 联瑞新材, 泛亚微透, 山东赫达, 确成股份, 利安隆, 东来技术, 合盛硅业, 龙蟠科技, 七彩化学, 浙江龙盛, 元力股份, 雅本化学, 万润股份, 昊华科技, 江山股份, 双星新材, 东华能源

### 投资评级说明

	类别	评级	说明
<b>1. 投资评级的比较和评级标准:</b> 以报告发布后的 6 个月内的市场表现为比较标准, 报告发布日后 6 个月内的公司股价 (或行业指数) 的涨跌幅相对同期市场基准指数的涨跌幅; <b>2. 市场基准指数的比较标准:</b> A 股市场以海通综指为基准; 香港市场以恒生指数为基准; 美国市场以标普 500 或纳斯达克综合指数为基准。	股票投资评级	优于大市	预期个股相对基准指数涨幅在 10% 以上;
		中性	预期个股相对基准指数涨幅介于 -10% 与 10% 之间;
		弱于大市	预期个股相对基准指数涨幅低于 -10% 及以下;
		无评级	对于个股未来 6 个月市场表现与基准指数相比无明确观点。
	行业投资评级	优于大市	预期行业整体回报高于基准指数整体水平 10% 以上;
		中性	预期行业整体回报介于基准指数整体水平 -10% 与 10% 之间;
		弱于大市	预期行业整体回报低于基准指数整体水平 -10% 以下。

### 法律声明

本报告仅供海通证券股份有限公司 (以下简称“本公司”) 的客户使用。本公司不会因接收人收到本报告而视其为客户。在任何情况下, 本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。在任何情况下, 本公司不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何损失负任何责任。

本报告所载的资料、意见及推测仅反映本公司于发布本报告当日的判断, 本报告所指的证券或投资标的的价格、价值及投资收入可能会波动。在不同时期, 本公司可发出与本报告所载资料、意见及推测不一致的报告。

市场有风险, 投资需谨慎。本报告所载的信息、材料及结论只提供特定客户作参考, 不构成投资建议, 也没有考虑到个别客户特殊的投资目标、财务状况或需要。客户应考虑本报告中的任何意见或建议是否符合其特定状况。在法律许可的情况下, 海通证券及其所属关联机构可能会持有报告中提到的公司所发行的证券并进行交易, 还可能为这些公司提供投资银行服务或其他服务。

本报告仅向特定客户传送, 未经海通证券研究所书面授权, 本研究报告的任何部分均不得以任何方式制作任何形式的拷贝、复印件或复制品, 或再次分发给任何其他人, 或以任何侵犯本公司版权的其他方式使用。所有本报告中使用的商标、服务标记及标记均为本公司的商标、服务标记及标记。如欲引用或转载本文内容, 务必联络海通证券研究所并获得许可, 并需注明出处为海通证券研究所, 且不得对本文进行有悖原意的引用和删改。

根据中国证监会核发的经营证券业务许可, 海通证券股份有限公司的经营经营范围包括证券投资咨询业务。